Ne ' 1 213 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
zada
nia

Licz
ba
pkt.

Nr 15 16 | 17 18 19 20 SUMA Yo
zada PKT.
nia

Licz
ba
pkt.
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KONKURS 7Z CHEMII

dla ucznidow szkot podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym
2021/2022

ETAP__WOJEWODZKI 14 MARCA 2022

WITAMY Cig¢ w wojewodzkim etapie konkursu z chemii. Przed Tobg 20 zadan. Po uwaznym
przeczytaniu, pomysl nad sposobem rozwiqgzania zadania i przedstaw je w miejscu przeznaczonym na
obliczenia i odpowiedz. Jezeli nie jestes pewny/a swojej odpowiedzi, wykonaj obliczenia w
brudnopisie, a ostateczng wersje odpowiedzi wraz z obliczeniami przepisz do arkusza konkursowego
(brudnopis nie bedzie sprawdzany). Jezeli bedziesz miat/a chwilowe problemy z udzieleniem
odpowiedzi na pytanie, przejdz do nastgpnych pytan, a po ich rozwigzaniu powro¢ do
nierozwigzanych zadan.

W zatqczeniu uktad okresowy pierwiastkow, tabela rozpuszczalnosci wodorotlenkow i soli.
W arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod. Na rozwigzanie testu masz 90 minut.

Jestes w gronie najlepszych chemikow naszego wojewddztwa. Gratulujemy.

Powodzenia !
Przewodniczgcy
Wojewodzkiego Konkursu z Chemii

dr inz. Krzysztof Blaszczak

Zadanie 1. [0-1 pkt]

Jeden z ponizszych kwasow zapobiega enzymatycznemu brazowieniu warzyw i1 OowocOwW oraz
opdznia proces starzenia si¢ owocow, dlatego chetnie wykorzystuje go przemyst spozywczy. Ktory
to kwas (wstaw X do kratki przy wybranym kwasie)?



a) | metanowy

b) |butanowy

C) |szczawiowy

d) |etanowy

Zadanie 2. [0-2 pkt]

W probowce umieszczono roztwér wodny kwasu octowego, po czym dodano 2 krople roztworu
oranzu metylowego. Co zaobserwowano w probowce? Sformutuj wniosek dotyczacy
przeprowadzonego doswiadczenia.

Obserwacja:

Whiosek:

Zadanie 3. [0-8 pkt]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Otrzymywanie soli rozpuszczalnej w wodzie w reakcji kwasu
siarkowego(VI) z wodorotlenkiem miedzi(Il). Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego
doswiadczenia oraz przynajmniej jedng hipotez¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat
doswiadczenia z opisem, zapisz obserwacje 1 wnioski. Zapisz rownanie reakcji chemicznej jaka miata
miejsce w zaplanowanym doswiadczeniu w formie czasteczkowej, okresl jej rodzaj oraz podaj nazwe
systematyczng powstatej soli.



Zadanie 4. [0-1 pkt]

W ponizszej tabeli wybierajac odpowiedz 1, 2 lub 3 dokoncz zdanie zakonczeniem sposrod A.
-CorazD.-F.
Propin jest weglowodorem o wzorze sumarycznym:

1. CsHe A. wigzania pojedyncze i1 jedno D.  zabarwi si¢ na
wigzanie potrojne kolor brazowy.
w ktorym 1 mozna go
miedzy zidentyfikowac z
2. C3Hg atomami B. wigzania pojedyncze i jedno uzyciem wody E. odbarwi sie¢.
wegla wigzanie podwdjne bromowej, ktora to
wystepuja W jego obecnosci
zabarwi si¢ na
3. CsHs4 C. tylko wigzania pojedyncze F. kolor fioletowy.
Odp.:
Zadanie 5. [0-12 pkt]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Reakcja kwasu etanowego z alkoholem etylowym. Sformutyj
problem badawczy w formie pytania do tego do§wiadczenia oraz przynajmniej jedng hipotez¢ do
postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia z opisem, uwzglednij jego warunki przebiegu,
zapisz obserwacje. Zapisz rownanie reakcji chemicznej, jaka miata miejsce w zaplanowanym
do$wiadczeniu na wzorach poétstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w koteczku elementy,
z ktorych powstaje woda oraz zaznacz w koteczku nowo powstate wigzanie chemiczne oraz podaj
jego nazwe. Podaj jaka role pelni kwas siarkowy(VI) w tej reakcji. Zapisz wnioski podajac nazwe



reakcji chemicznej przebiegajacej zgodnie z projektem doswiadczenia oraz nazwe zwyczajowa i
systematyczng nowo powstatego organicznego zwigzku chemicznego. Okre§l rodzaj reakcji
chemicznej — podaj jej nazwe.



Zadanie 6. [0-1 pkt]

W celu zbadania witasciwosci chemicznych
kwasu etanowego przeprowadzono
do$wiadczenie zilustrowane schematem:

aq — roztwor wodny danej substancji chemicznej

Uzupehnij luke.
Reakcja chemiczna w powyzszym do$wiadczeniu zaszta w probowkach: ........................

Zadanie 7. [0-3 pkt]

Podaj sktad ilosciowy pierwiastkow wchodzacych w sktad budowy jednej czasteczki thuszczu, w
sktad ktorego wchodza reszty kwasow: palmitynowego, oleinowego i stearynowego. Wykonaj
obliczenia masy czasteczkowej 1 czasteczki tego thuszczu oraz sktadu procentowego poszczegdlnych
pierwiastkow (wyniki podaj z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku).

Zadanie 8. [0-1 pkt]

Zakre$l odpowiedz przedstawiajaca podziat thuszczoéw ze wzgledu na ich pochodzenie, stan skupienia
1 charakter chemiczny (wstaw X w kratce przy wybranej odpowiedzi).



Stan skupienia Pochodzenie Charakter
roslinne Zwierzece chemiczny
State maslto orzechowe, masto smalec, stonina, nasycone
kokosowe, 16j, masto margaryna
$mietankowe
Ciekle oliwa z oliwek, olej tran nienasycone
stonecznikowy, olej
rzepakowy, olej sojowy
State masto orzechowe, masto smalec, masto nasycone
kokosowe, margaryna $mietankowe, 16,
stonina
Ciekle oliwa z oliwek, olej tran nienasycone
stonecznikowy, olej
rzepakowy, olej sojowy
State maslo orzechowe, masto smalec, masto nienasycone
kokosowe, margaryna Smietankowe, 16,
stonina
Ciekle oliwa z oliwek, olej tran nasycone
stonecznikowy, olej
rzepakowy, olej sojowy
State maslo orzechowe, masto smalec, masto nienasycone
kokosowe, margaryna Smietankowe, stonina
Ciekte oliwa z oliwek, olej tran, 16j nasycone
stonecznikowy, olej
rzepakowy, olej sojowy
Zadanie 9. [0-3 pkt]

Nauczyciel chemii przeprowadzit do§wiadczenie zilustrowane ponizszym schematem:

Uzupehij luki. Po dodaniu wody bromowej do acetylenu 1 wymieszaniu obu substancji
ZAODSEIWOWAIIO . .vtntttenttette et ette et et e et e et e e et e e e e e e eneeenneenneeenanns . Taka obserwacja
$Swiadczy 0 ZaJSCIU T€AKC]T .vvvvvt ittt .

Zapisz rOwnanie tej reakcji na wzorach strukturalnych.

Zadanie 10. [0-3 pkt]

Napisz rownania reakcji otrzymywania fosforanu(V) wapnia z soli w formie czasteczkowej, jonowe;]
1 jonowej skrocone;.



Zadanie 11. [0-5 pkt]

Napisz rownania w formie czasteczkowe;j:

a). dysocjacji elektrolitycznej kwasu octowego

b) reakcji kwasu octowego z magnezem,

c) reakcji kwasu octowego z tlenkiem glinu,

d) reakcji kwasu octowego z wodorotlenkiem wapnia.

Podaj nazwe systematyczng powstalego anionu oraz nazwy systematyczne otrzymanych soli.

Zadanie 12. [0-4 pkt]

Napisz wzor sumaryczny 1 potstrukturalny propano-1,2,3-triolu oraz wymien 6 jego zastosowan:

Zadanie 13. [0-2 pkt]




Napisz wzér sumaryczny aminy o dwoch atomach wegla w czasteczce, podaj jej nazwe
systematyczng, zaproponuj sposob na jej identyfikacje oraz zapisz obserwacje.

Nazwa Wz6r sumaryczny Identyfikacja Obserwacja
systematyczna
Amina
Zadanie 14. [0-3 pkt]

Do podanych ponizej wzoréw sumarycznych dobierz poprawne nazwy. Obok kazdego wzoru zaznacz
koteczkiem litery przyporzadkowane odpowiednim nazwom.

1.C1y Hyy Oy A/B/C/D/E/F
1L Cg Hy5 Og A/B/C/D/E/F
1. CH3 NH, A/B/C/D/E/F
IV. (Cg Hyg O5)p A/B/C/D/E/F
V. NH,CH, — COOH A/B/C/D/E/F

VL (Cg Hyg O5)pn A/B/C/D/E/F

A. fruktoza, B. glicyna, C. skrobia, D. sacharoza, E. metyloamina, F. celuloza
Uwaga:

* - kilkaset do kilku tysiecy reszt glukozowych
~ - 2500 do 10.000 reszt glukozowych

Zadanie 15. [0-1 pkt]

Wskaz, ktorego z ponizszych odczynnikow chemicznych uzywamy do wykrywania biatka w
produktach spozywczych (wstaw ich do kratki przy wybranej odpowiedzi):

a) |kwasu azotowego(V)

b) |wody bromowej

¢) |jodyny
d) |wody wapiennej

Zadanie 16. [0-2 pkt]

Zaproponuyj tytut do§wiadczenia chemicznego przedstawionego ponizej na schemacie. Sformutyj
obserwacje.



CyrHaeCO0H| | CypHaCO0H

1 i

X

Tytul doswiadczenia:

Obserwacje:

Zadanie 17. [0-3 pkt]

Zapisz rownania reakcji chemicznych:
a) spalania catkowitego alkoholu monohydroksylowego o 6 atomach wodoru
b) spalania niecatkowitego (w tym uwzglednij reakcje potspalania) alkinu o 8 atomach wodoru

Zadanie 18. [0-5 pkt]

Ocen, wstawiajac znak X, prawdziwos¢ podanych informacji (A — E).

A. |Skrobia wystepuje w ziarnie kukurydzy, bananie i1 orzechach. [] PRAWDA [] FALSZ
B. |Celuloza jest odporna na wodg. [1 PRAWDA [] FALSZ
C. | Sole metali ciezkich powodujg koagulacj¢ biatka. [ PRAWDA [] FALSZ
D. |Celuloza zbudowana jest podobnie jak skrobia z reszt [1 PRAWDA [] FALSZ
glukozowych, a zatem mozna jg wykry¢ za pomocg roztworu jodu
w produktach spozywczych.
E. Kondensacja aminokwasow — reakcja chemiczna, w ktorej [ PRAWDA [] FALSZ
substraty tacza si¢ z soba, tworzac wieksza od nich czasteczke
produktu gtownego oraz jedng matg czasteczke produktu
ubocznego — wody.




Zadanie 19.

[0-1 pkt]

Napisz wzor strukturalny wigzania peptydowego:

Zadanie 20.

[0-2 pkt]

Wymien 3 zastosowania mazutu:

10

Brudnopis
(nie podlega sprawdzaniu — prosze nie oddawac nauczycielom)




